

# 良渚申遗，我们离成功还有多远？

## 国家文物局世界文化遗产司相关负责人解读工作进展

日前，良渚古城遗址被确定为我国2019年申报世界文化遗产项目，由国家文物局代表缔约国政府签署的申报文本已正式提交联合国教科文组织世界遗产中心。这一步，是否意味着申遗工作万事俱备？良渚古城，是否已胜券在握？国家文物局世界文化遗产司副司长刘洋13日就这些问题接受了记者专访。

### 申报提交 严格的审查即将到来

“世界遗产申报是以国家为主体开展的一项集专业性、复杂性、长期性于一体的国际化事务。”刘洋介绍说，从最开始的筛选、培育预备项目到最后提交世界遗产委员会审议表决，时间跨度可多达数年甚至数十年，其间需要举各方之力开展大量细致繁复的工作。

对良渚古城申遗，世界遗产委员会将在2018年指定专业咨询评估机构国际古迹遗址理事会针对申遗文本进行书面评估，针对遗址现状进行

现场考察，之后由专家工作组依据书面评估报告和现场考察报告对该项目进行综合评估，并向世界遗产委员会递交评估报告，2019年世界遗产委员会第43届会议将据此作出是否将其列入《世界遗产名录》的决议。

“国际古迹遗址理事会的评估报告，将直接影响良渚古城遗址申遗的最终结果。文本的提交仅仅意味着正式进入了世界文化遗产申报的官方程序，接下来必须接受严格的审查。”刘洋说。

### 任重道远 尚有大量工作待开展

良渚古城遗址位于我国长江下游环太湖地区，揭示了中国新石器晚期在该区域曾经存在过的一个以稻作农业为经济支撑的、出现明显社会分化和具有统一信仰的区域性早期国家。

良渚遗址的考古和研究工作始于上世纪30年代，历时80余年，至今仍在继续，引起了国内外广泛高度关注。业内专家表示，良渚古城遗址申报世界文化遗产，可填补《世界遗产名录》东亚地区新石器时代城市考古遗址的空缺，为中国5000年文明史提供独特实证。

“对良渚申遗，国家文物局一直高度关注，早在1996年就将其列入《世界文化遗产预备名单》，并报联合国教科文组织世界遗产中心备案。”刘洋表示，随着考古工作的不断深入，对良渚遗址的分布、遗迹组成和历史文化价值不断有新的认识，最终确定了良渚古城遗址的申报范围，包括14.3平方公里的遗产区和99.8平方公里的缓冲区。随后指导当地政府配合专业团队，历时11个月完成

了共计20件资料、200余万字、5330页的良渚古城遗址申报材料，并如期正式提交。

在即将到来的长达一年半的审查过程中，我们还需要做什么？

刘洋说，一方面，我国需同咨询机构保持密切沟通，努力使遗址价值、保护管理现状和长期规划得到对方充分认可，必要时还需按要求及时提供补充材料，就某些受到关注和质疑的问题作出说明或澄清；另一方面，要全力推进遗址保护管理、环境整治、阐释展示、档案监测等各项工作，抓紧落实相关保护措施，消除不利因素。

“良渚古城遗址作为远古遗留至今的土遗址，对外部环境较为敏感，保护难度大；相较于古建筑、石窟寺等而言，可视性和可读性差，展示难度大；同时由于遗址地处经济快速发展地区，遗址保护影响范围近100平方公里，而考古发掘依然不断有新发现，因此会不断出现新问题，保护、管理和研究工作始终在路上。”他说。

### “限额制”令申遗之路挑战重重

我国已连续多年申报世界文化遗产成功，目前拥有世界遗产52项，其中文化遗产36项，自然遗产12项，文化和自然混合遗产4项，世界遗产总数位居世界第二。这样骄人的“成绩”，让公众对申遗工作寄予很高的期待。

然而，为解决《世界遗产名录》中世界遗产类型不平衡、区域分布不平衡、时代分布不平衡的问题，自2018年起，新的“限额制”将开始执行，即最多每年审查每个缔约国的1项申报项目，每年审查申报项目总数不超过35项，更多鼓励自然遗产、混合遗产、跨国项目的申报，并向世界遗产数量过少的国家、新近加入《世界遗产公约》的国家、若干年内未申报的国家倾斜。

“中国等世界遗产数量较多的国

家在今后的申遗道路上将面临更加严峻的挑战。”刘洋说，国家文物局将遵循有利于突出中华文明历史文化价值，有利于体现中华民族精神追求，有利于向世人展示全面真实的古代中国和现代中国的根本原则，采取积极培育潜力项目、科学开展项目遴选、加强对外文化交流合作、推动开展跨国联合申遗等措施，积极化解、努力降低新规则带给我国的不利影响，使我国世界文化遗产工作继续延续以往良好态势。

“2018年是良渚古城遗址申遗关键的一年。”刘洋表示，国家文物局将指导地方政府继续深化相关工作，力求在有限时间内把各项工作做实做细，确保遗址以最佳状态接受国际组织的考察评估。

据新华社电

### 神州大地

## 全国流感疫情已经回落

### 卫生计生部门助力“健康幸福过大年”



在流感高发季节，各地儿科门诊就诊患者数量增多。

新华社资料图

中国流感监测网络数据显示，全国流感疫情已经回落。国家卫生计生委副主任、国务院医改办主任王贺胜日前表示，春节期间我国将继续加强疫情防控，强化监测预警和疫情处置，做好医疗服务和健康科普。

王贺胜指出，为在春节期间给老

百姓提供医疗救治保障、切实维护人民群众的生命安全，各医疗机构要安排好值班值守的医务人员，确保门急诊能够正常接诊，并为春节期间不能回家的住院患者提供优质的医疗服务。全国的急救中心也要安排24小时值班出诊的人员和救护车。

据新华社电

### [专家建议]

## 一旦确诊流感，尽早服用抗病毒药物

这两天，一篇名为《流感下的北京中年》的2.6万字长文在微信朋友圈突然火了起来。作者讲述了岳父从流感恶化为肺炎，住进ICU，经历插管、人工肺后，最终去世的故事。小小的感冒竟然也会致命？这让不少市民一下子觉得害怕起来。对此专家表示，流感相关死亡事件虽然不算高发，但也绝非罕见。如果病毒感染后没有及时、有效接受治疗，就会发展为重症流感，危及生命。

### 流感会不会致命？

上海交通大学医学院附属瑞金医院呼吸与危重症医学科周剑平告诉记者，流行性感冒（简称流感）一种由流感病毒引起的急性呼吸道感染，也是与普通感冒不同在于：流感病毒往往累及全身多个系统，部分患者伴发腹泻、全身肌肉酸痛乃至心肌炎等全身表现。需要注意的是，由于流感病毒基因多态和宿主多样的生物学特性，不断出现新的变异毒株，人体普遍缺乏天然抗体，因此可在人群中广泛传播，造成反复感染和发病。

流感真的会死人吗？流感相关死亡事件虽然不算高发，但也绝非罕见。2013年我国暴发人感染H7N9禽流感，截至目前全国重症死亡率接近40%。

瑞金医院呼吸与危重症医学科重症监护室主治医师陈巍介绍，部分流感患者病情早期未得到有效控制，流感病毒会累及下呼吸道，引发重症

肺炎。当大部分肺组织受损时会导致严重缺氧发生，即医学意义上的急性呼吸衰竭或急性呼吸窘迫综合征，患者多表现为活动后呼吸困难或胸闷气急，由于缺氧持续且无法纠正，逐步出现全身多脏器衰竭表现。

### 如何预防流感？

那么，如何预防流感？周剑平告诉记者，抗病毒治疗讲究及时、足量、足疗程：流感的潜伏期一般为1~7天，2~4天则较为多见，需要特别注意的是，在充足的睡眠、休息、饮水或常规感冒药物应用后，病情仍无好转或出现新发症状，应及时就医，一旦确诊流感，应尽早服用抗流感病毒药物，在发病48小时内进行抗病毒治疗可减少流感并发症、降低住院患者的病死率、缩短住院时间。

重症流感高危人群及重症患者，应尽早（发病48小时内）给予抗流感病毒治疗，不必等待病毒检测结果；如果发病时间超过48小时，症状无改善或呈恶化倾向时也应进行抗流感病毒治疗。无重症流感高危因素的患者，发病时间不足48小时，为缩短病程、减少并发症也可以抗病毒治疗。首选药物为奥司他韦，其他还有扎那米韦和帕拉米韦。临床大多病例死亡原因之一也包括未能及时应用抗病毒药物。关于治疗疗程则需要根据临床转归情况决定。

青年报记者 顾金华